



MINISTERUL AGRICULTURII ȘI DEZVOLTĂRII RURALE

DIRECȚIA PENTRU AGRICULTURĂ JUDEȚEANĂ IAȘI

Telefon: 0232/255958

B-dul Ștefan cel Mare și Sfânt

Fax: 0232/211012

nr. 47-49

E-mail: dadr.is@madr.ro

IAȘI, cod poștal - 700064

www.dajiasi.ro

ROLUL CERCETĂRII ȘI INOVĂRII ÎN DEZVOLTAREA AGRICULTURII ȘI A SPAȚIULUI RURAL

III. ECONOMIE AGRARĂ ȘI DEZVOLTARE RURALĂ (IEA București - Academia Română)

INTRODUCERE

Importanța rolului cercetării și inovării în dezvoltarea agriculturii și a spațiului rural este evidențiată prin continuarea analizei instituțiilor la nivel național implicate în acest demers.

În prezenta lucrare sunt abordate aspecte privind influența cercetării și inovării din domeniul economic – Economie agrară și Dezvoltare rurală, respectiv din perspectiva preocupărilor și rezultatelor obținute în cadrul Institutului de Economie Agrară București din cadrul Academiei Române.

REZULTATE

În acest context lucrarea prezintă organizarea activității de cercetare – dezvoltare – inovare în domeniul economic în cadrul Institutului de Economie Agrară (IEA), care este o organizație de cercetare științifică cu personalitate juridică, parte componentă a Institutului Național de Cercetări Economice “Costin C. Kirițescu” (INCE) din cadrul Secției de științe economice, juridice și sociologice a Academiei Române.

Sunt evidențiate temele de cercetare, proiectele de cercetare, publicațiile, cele mai importante rezultate științifice, cooperările internaționale, colaborările în cadrul unor proiecte, cooperările științifice naționale și internaționale.

Institutul de Economie Agrară (IEA) din cadrul Secției de științe economice, juridice și sociologice a Academiei Române participă la grupurile de lucru organizate de MADR, care funcționează pe lângă Comitetul de Monitorizare al PNS 2023-2027, iar unul din importante rezultate științifice îl reprezintă Capitolul „Securitate alimentară durabilă” - contribuția IEA la lucrarea Direcției strategice de dezvoltare a României - orizont 2050 (1).

Temele Institutului de Economie Agrară din Programul INCE (1)

Programul de cercetare pentru anul 2024 al Institutului de Economie Agrară București din cadrul Academiei Române a fost reprezentat de următoarele teme de cercetare în cadrul Programului strategic specific (PSS):

PS-IEA1. Tranziția spre economia verde și sistemele alimentare durabile

- Implicații economice și societale ale implementării Pactului verde european: scenarii privind securitatea alimentară (temă multianuală)
- Oportunități de dezvoltare a filierelor agroalimentare în contextul Pactului verde european (temă multianuală)
- Premise instituționale și socio-economice pentru dezvoltarea durabilă a spațiului rural (temă multianuală)

PSS 2. Dezechilibre financiare. Mecanisme de atenuare a deficitelor bugetare, comerciale, de cont curent și de asigurare a sustenabilității datoriei publice

- Analiza deficitului comercial cu produse agroalimentare (temă multianuală)

PSS 4. Regionalizarea, dezvoltarea locală și economia montană. Politici și instrumente de redresare a dezechilibrelor teritoriale

- Sisteme agricole reziliente – provocări și modele alternative de dezvoltare (temă multianuală)

PSS 7. Dezvoltarea și crearea de instrumente de lucru – enciclopedii, dicționare, baze de date, arhive etc. Promovarea, diseminarea și valorificarea rezultatelor cercetărilor institutelor din rețeaua INCE

- Revista: Agricultural Economics and Rural Development, 2 apariții/an - ISSN 1841-0375, Indexată în RePec și Econ Lit

În Raportul de activitate al Institutului de Economie Agrară pe anul 2023 sunt evidențiate proiectele de cercetare (1).

În anul 2023 în institut au fost derulate patru proiecte europene de cercetare în care IEA a fost partener sau parte terță în cadrul unor consorții conduse de universități sau institute de cercetare de prestigiu din Uniunea Europeană:

Proiect SHERPA Sustainable Hub to Engage into Rural Policies with Actors, H2020, organismul finanțator: Comisia Europeană, perioada 2019-2023.

Proiect: BIOEASTsUP Advancing Sustainable Circular Bioeconomy in Central and Eastern European countries, H2020, responsabil IEA (partener), organismul finanțator: Comisia Europeană, perioada 2019-2023.

Proiect: MIXED Multi-actor and transdisciplinary development of efficient and resilient farming and agroforestry-systems, H2020, responsabil IEA (partener), organismul finanțator: Comisia Europeană, perioada 2020-2025.

Proiect: Tools4CAP Innovative Toolbox empowering effective CAP governance towards EU ambitions, Horizon Europe, responsabil IEA (parte terță), organismul finanțator: Comisia Europeană, perioada 2023-2026.

În unele proiecte de cercetare, subsemnata a colaborat ca reprezentantă a Direcției pentru Agricultură Județeană Iași, în cadrul unor workshop-uri, ca participantă din grupul țintă, în echipe comune pentru identificarea problemelor din exploatațile agricole și din mediul rural, în general, precum și pentru identificarea soluțiilor. Exemple de astfel de proiecte:

- Proiectul Horizon 2020 **Towards Sustainable and Resilient EU Farming systems, (SureFarm)**; în România, proiectul a fost implementat de Institutul de Economie Agrară București, Academia Română și membri în echipa de cercetare din Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane” Iași (3).

- Proiectul Horizon 2020 **Sustainable Hub to Engage into Rural Policies with Actors (SHERPA)**; în România, proiectul a fost implementat de Institutul de Economie Agrară București, Academia Română și membri în echipa de cercetare din Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane” Iași (3).

În documentul Reprezentanței Comisiei Europene în România privind cercetarea și inovarea se menționează indicatorii principali de cheltuieli, care măsoară nivelul de investiții în cercetare și dezvoltare, în procente din PIB, efectuat de autoritățile publice (guvern și instituțiile de învățământ superior) și de mediul de afaceri. De asemenea, include și sumele angajate de guvern în buget pentru cercetare și dezvoltare (4).

Luând în considerare: cheltuielile totale pentru cercetare și dezvoltare România a alocat în anul 2019 doar 0,48 % din PIB, cheltuielile publice cu cercetarea și dezvoltarea au fost de 0,2% din PIB, iar alocările bugetare ale guvernului pentru cheltuieli cu cercetarea și dezvoltarea au fost în același an de 0,19 % (locul 27 în U.E.) – (4).

CONCLUZII

Institutele de cercetare cu profil economic și de dezvoltare rurală din România (din cadrul ASAS și din cadrul Academiei Române), colaborează pentru organizarea de manifestări științifice naționale/internaționale și pentru completarea asistenței oferite MADR, inclusiv prin grupurile de lucru organizate de MADR, care funcționează pe lângă Comitetul de Monitorizare al PNS 2023-2027 (1).

Transferul informațiilor și proiectelor inovative din cercetare către grupurile țintă (fermieri, specialiști, consultanți, etc.) reprezintă o necesitate și oportunitate pentru procesul de dezvoltare rurală.

BIBLIOGRAFIE

1. *** <http://www.eadr.ro/>
2. *** Planul Național Strategic PAC 2023 – 2027, Versiunea 7.1, 2024.
3. *** <https://ices-arfi.ro/proiecte-internationale/>
4. *** https://romania.representation.ec.europa.eu/strategie-si-prioritati/politici-cheie-ale-uniunii-europene-pentru-romania/cercetare-si-inovare_ro

DISEMINARE INFORMAȚII

Materialul elaborat va fi diseminat numai prin site-ul instituției, deoarece mi-am încheiat activitatea de la data de 6.02.2025, ca urmare a primirii Deciziei de încetare a raportului de muncă.

Data 04.02.2025

Apetroaie Camelia